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A.) Válság előtt áll a politikai 
és társadalmi élet. Meg van mérgezve 
amúgy is beteg a társadalom teljesen. Gyó­
gyítani, ápolni kellene, de a kinek birto­
kában van az ellenszer, nem jut az or­
vosláshoz, mert meggátolják becsületes 
törekvésében.

A romlást azok idézik elő kész­
akarva, akiknek hivatásuk volna azt meg­
akadályozni. Az excelencziás urak kezd­
ték meg, s ők is mételyezték meg köz­
élel linket. Az ő rósz példájukat követi a 
környezet.

A miniszterektől kezdve az utolsó 
államhivatalnokocskáig, a korrupezió büz- 
hödt posványában fel reng a hivatalos 
apparatus. Jól érzik magukai a posvány­
bán, nem akarnak onnan szabadulni.

Valóban undorító e látvány. Csalnak, 
lopnak, sikkasztanak, hamisítanak, s mint 
az élősdi férgek, úgy rágódnak a nem- 
zt terv

Büntetésről, megtorlásról szó sincsen. 
Ki büntessen?

A kormánynak meg van a többsége. 
Mást nem akar, mint megtartani, bizto­
sítani azt magának, hogy kénye-kedve 
szerint garázdálkodhassék furábbra is 
el'cnőrzés nélkül. Ezért szüksége van mind­
azon elemekre, melyek a sápéit, a szem- 
hunyásért, vagy a czimbovaságért min­
denre képesek, még a nemzet vagyoná 
nak a megrablására is.

A főispánok garázdálkodhatnak Ici­
sz ésök szerint, csak az öl évenként meg­
ejtendő választásokon fel küldj ék a kellő 
számú szavazógépeket.

A czél szentesin az eszközt, s ők 
ezt sző szerint veszik; hamisíthatnak, csal­
hatnak, sikkaszthatnak, lophatnak, csak 
czélt érjenek.

A zsíros konezok ajándékul jutnál 
ki, mert hát tudvalevő dolog az, hogy 
Krisztus koporsóját sem őrizték ingyen, 
s a kik a »sáp« nélkül semmit sem tesz 
nek, ezek az urak.

Ha egy-egy rajta veszt közülök a 
merész a játékon, a nyilvánosság előtt 
elfordulnak tőle, vagy úgy lehet, hogy 
magára hagyják: hadd legyen a felhá­
borodott közvéleménynek martaléka.

De ez a ritkábbik eset, hogy az 
akasztófa alól is megszabaditolták társu­
kat. Mért ne szabadítanák meg tehát ők 
'■ cimborájukat a közvélemény ítélő 
széke elöl.

Svaslics főispán csalt és másik lo­
pott, a harmadik piszkos adósságokat 
csinált, a negyedik zsarolt. A közvéle­
mény büntetésüket követelte; azt akarta.

hogy a törvény előtt számoljanak gyalá­
zatos tetteikért.

Ez lett volna a rendje.
De ennek nem szabad volt megtör­

ténni, mert hátha a bűnös a törvény 
előtt czinkosaira vall ? Hátha töredelme­
sen beismeri bűnét, s leleplezi agész 
rendszeri, egész bandát? Hátha boszu- 
vágyból lerántja róluk az álezát, azért’ 
mert veszni hagyták, s követeli, hogy 
számoljanak velük is a büntető törvény 
szigorúan, kérlelhetetlenül.

Ennek nem szabad volt megtörténni,
éppen ezért találták ki e leleplez ettek 

megmentésére a látszólagos büntetést, a 
lemondatást.

A ki csalt, lopott, zsarolt, egysze- 
iien lemond állásáról, s az igazságnak 

elég van téve. Bűnös volt, rnegbün- 
hödött.

Az ő szemükben a tolvajnak bünte­
tése az, hogy nem szabad neki többet 
lopni. Hanem azt, hogy mennyit lopott, 
az ördög sem kérdési!

Ha az ellenzéki padsorokról felszó 
lal valaki, egyszerűen letagadják a tényt 

a többséggel biztosítják a tudomásul 
vételt.

Ki kérdezi azt, hogy igaz-e a vádas­
kodás? Senki. A választ tudomásul vé­
tetik és folytatják a visszaéléseket.

Pulszky Károly sikkasztott. 11a egy 
közönséges embert az éhség, vagy a 
körülmények szinte rákényszerítik a bün- 
utjára, letartóztatják, elitélik.

De nem igy történik a kiváltságos 
to’vajokkal. Azokkal nem lehet csak úgy 
rövidesen elbánni, mert a klikkérdek 
nem engedi.

Azért adtak a menekülésre utat az 
előkelő gazembernek. Engedtek neki időt 
arra, hogy egy ólomdarabbal kiegyenlítse 
számláit, de hát ez nem akart meghalni. 
Engedték, hogy ideiglenesen a tébolydába 
meneküljön.

A felháborodott közvélemény azon­
ban nem elégedett meg ezzel a sovány 
elégtétellel, hanem a tébolyda ajtaját is 
megdöngette a bűnösért. Innen vizsgá­
lati fogságba vitték, s ezalatt a jó bará­
tok igyekeztek enyhíteni a dolgot, s ki­
sütötték, hogy az ellenzék viselkedése 
tulajdonképpen sok hűhó semmiért.

No ugyan érdemes is annyit be­
szélni azért a pár rongyos ezresért! — 
mondják ezek a jó urak. De különben még 
az sem hiányzik, mert a leltározás­
nál majd kiderül, hogy tulajdonképen az 
országnak egy krajezarnyi kárja sincsen, 
sőt még haszna van, mert a képek lob 
bel érnek, mint amennyit azokra köl­
töttünk.

De ha volna is kára, nem itt van-e

a sikkasztó bátyja, ki azt a nyomorult 
összegecskét kész megtéríteni ?

Mire való is lett volna a parlamenti 
bizottság ? Hiszen a leltározást úgyis el­
végzik hivatalból.

Igenis elvégezik, de az a kérdés, 
hogyan ? Egyszerűen úgy, hogy rendben 
legyen a Pulszky számadása, s hogy men­
tői kevesebb legyen a differenczia, mert 
a sikkasztó bátyja nem valami dúsgaz­
dag ember ugyan, de a szavazatára szük­
ség van.

És mi lesz vége ? Mi 1 nne egyéb, 
mint az, hogy miután a kár megtérült, 
hát nincsen több keresni való rajta. Men­
jen Isten hívével !

Azok után, a mik eddig történtek 
ennek az ügynek nem is lehet más az 
epilógja.

Ezért vannak kétségbeesve a haza­
fiak, s ezért tarthatatlan már a helyzet 
Az ellenzéket most már nemcsak a po­
litikai, hanem a társadalmi szempontok 
Í3 vezért k. mert meg kell mentenie a z 
országot a végromlástól. Nem embereket 
kell megbuktatni, hanem a rendszert, az 
alapot, melyen a korrupezió melegágyat 
talált magának.

És ha az ellenzék megbuktatta ezt 
a kormányt, ne feledkezzék meg a 67-es 
alapról sem.

Azt kell megdöntőm!

Szétosztott államsegély. Kun Bertalan 
cv. ref. püspökhöz, mint a magyarországi ev. 
ref konvent elnökéhez, Wlassics Gyula közokta­
tásügyi miniszter az államsegély ügyében a 
kővetkező átiratot intézte: Folyó évi január 
hó 5-én 22. szám a. kelt becses felterjesztésé­
re hivatkozva, a különböző egyházak lelkészt 
lletrnényeinek kiegészítésére általánykép felvett 

összegnek kiosztása tárgyában, méltányolva az 
idézett becses felterjesz ésben felhozott indo­
kokat, ezen általány-összegből az ev. ref. egy­
házkerületek részére eső 22 ezer forintot egy­
idejűleg folyóvá teltem. Felkérem a t. Elnök­
séget, hogy ezen összeget a convent pecsétjé­
vel megerősített ti dyegtolen hivatalos nyugta 
ellenében felvenni és az egyes egyházkerületek 
közt az autonon hatáskörében megú lapított 
kulcs szerint felosztani s egyuttal intézkedni 
szíveskedjék, hogy az egyes egyházkerületek­
től s reájok eső részlet-összegnek a leginkább 
segélyre szorult lelkészek között eszközlendő 
kiosztásáról bekivánt okmányolt számadások 
annak idején hozzám felterjesztessenek. Buda­
pest, 1800. január 24. Wlassics. A 22.000 frt 
a kerületek közt igy osztaiik szót: Tiszánin- 
nen kap 8300, Dunántúl 3300, Tiszántúl 5720, 
Dunamellék 4840, Erdély 4840 forintot. — 
Tehát az öt egyházkerület közül, a 1 giöbbet
a tiszántúli kerület kapja.
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Pusztulás.
(E.) A huszonötesztendős párt, meiy a 

liberalizmus álarcza alatt uralkodott és hal­
latlan cinizmussal monopolizálta, és monopo­
lizálja ma is a hatalmat, immár túlérett még 
a Wvkerle-kabinet alatt és rothadásnak indult 
a Bánííféra második esztendejében. És ez a 
kormányzati rendszer, a mely basáskodó, vt- 
ezinális, sápkereső, subvenliohajhászó politiku­
sokat főispánokat teremtett, Bokrosokat nem­
zett, Pulszkykat dédelgetett és a kurrupezió 
lépfenéjét mélyen últotta a politikai erkölcsök­
be, még most is önmagát tartja hivatottnak 
arra, hogy Magyarországon uralkodjék.

Kz a rothadó kormány most is snbven- 
tionált lajpaival a saját dicsőségét doboltatja 
és nem rüstellik bérelt tollak hirdetni, hogy 
nem azok hil.ások, a kik a hatalom védelme 
alatt szédelegnek, üzérkednek, hanem azok, a 
kik leleplezik a gazságokat. Nem az a hibás, a 
ki lop, hanem az a hibás, a ki a tolvajt 
megfogja.

A hatalomhoz való görcsös ragaszkodás­
nak micsoda mániája, a hatalom fényének mi­
nő szeretető, a kicsiny léleknek mekkora ön­
zése, és a hazafiságnak milyen hiánya szük­
séges ahhoz, hogy egy kormány ennyi szeny- 
nyes után is helyén maradjon s még ő hir­
desse, mikor már napfényre kerül a felgyűlt 
piszok, hogy purifikál.

Tud-e a világ história egyetlen önérzetes 
államférfit felmutatni, a ki mihelyt vagy küny- 
nyelniiisége, vagy tévedése, vagy tudatlansága 
miatt e'lenkezésbe jött a közérzülettel, továbbra 
is a kormányzat uien maradt volna ? Az íivon 
válalkozás csak a mostani szabadelvű pártban 
divat. Divat volt már Wekcrle ur alatt is, 
mert ő sem jő szántából, hanem a felség 
akaratából hagyta olt a ma is siratott minisz­
teri bársonyszéket. BáníTy Dezső pedig 
sejtelmével sem bir annak az érzéknek, a mi 
megszokta jelölni azt a határvonalat, a me­
lyen túl a kormányzat élén álló férfiúnak nem 
szokás lépni, vagy ha lep, akkor okveilenül 
i isszalép.

Evek óta dúl e kormányzati rendszer 
alatt a legundokabb erkölcsi Panama.

Mindig a kormány melegágyából nőtt ki

A „IMilllUMIiN“ TA llfítJA. 

Szerelemért.
A ,,Debreczen11 eredeti lárczája. —

Irta : Tassi Miklós.
1.

Mire megvirradt s a nap első sugarai 
besütöttek a kávéház separéjába, Tóháti De­
zső az utolsó pezsgés poharat vágta a falhoz. 
Szenvedélye volt a rombolás, üveg, pohár 
nem maradt épen ott, hol ő mulatott. Egytől 
egyig a falhoz verte : örömét találta a csö­
römpölésben, szerte repülő szivárvány szint 
játszó üveg szilánkokban.

Most is halommal fekszik körülte az 
üveg darab ; félig éles, rbult, eltört talpú po­
harak egész légiója veszi körül, — s még 
mindig törni akarna. A czigányok elhúzódtak, 
a kis szobában, csak Dezső rekedt hangja s u 
pinezőr alázatos figyelmeztetései zavarják meg 
a csendet.

— Megviradt, kérem alásan !
Dezső órájára tekint, felveszi kalapját s 

Lámolygó léptekkel indul hazafelé. Agyában 
egy átdorbézolt éjszaka minden jelenete át 
meg át czikázik. Zug a feje, az egész poklot

a dudva. A hatalom védelmében eltussolásá- 
ban bizakodva követték el az emberek a leg- 
arczátlanabb visszaéléseket: hanem azért az 
a párt, a mely e rendszerből táplálkozik, cy- 
nikus szivósággal tartja fenn a koncz, a sáp, 
az érdekszövelkezet hitvány politikáját.

Hiú ábránd azt hinni, hogy a szabadelvű 
párt hívei raegundorodnak önmaguktó. Ne gon­
dolja senki, hogy ha még a politikai és társa­
dalmi bűnök olyan hosszú lánczo'ata is kerül 
napfényre, valamely hatással lehet a hatalom 
zsírjában elhájasodott és önérzetét vesztett 
kormány támogatókra. Nem, soha. Sőt szomo­
rúan kell tapasztalnunk, hogy a második ez­
redév egy erkölcseiben enervált nemzetet ta­
lált, a mely a pusztuló nemzetek katasztrófá­
jához közeledik.

Ezen a züllött politikai erkölcsökön csak 
egy erős nemzeti kiizérzület segith-tne, amely 
a vihar tisztitó erejével zúdulna fel. De erre 
fájdalom, ke' és a kilátás. — Magyarországon 
nincs divatban a hazaliság. A ki aggódik ha­
zája sorsa fele t : az nagy mértékben nevet­
séges ; a ki harczol bek s eszközökkel a kor- 
rupezió ellen : az közveszélyes. A ki igazságot 
beszel és hirdet : azt elc-itkják. A hazafiak­
nak üldözés, tömlöcz jut: a hunyászkodóknak, 
az opportunusoknak kövér falat a kormány 
asztaláról. Igen kevés »zoknik a száma, a kik 
megvetik e falatot. Mit bizonyít ez? Azt, hogy 
restek vagyunk, hogy léhák vagyunk, hogy ösz- 
szedugott kézzel szerelnénk élni, hogy félünk 
a munkától, a küzdelemtől, a fáradtságtól és 
szereljük a henyélést, a jó lakást és az ingyen 
elés minden mámorát.

A nemzetből m nlha kiveszett volna a 
tetterő, mintha kihalt volna az önérzet, olyan 
gyáván tör, olyan birka-türelemmel szavazza 
meg évek hosszú sora ó a annak a kormány­
nak a többséget, a mely soha sem képviseli a 
nemzeti érdekeket. Azok, a kik éhesek, azért 
kiabálnak, hogy konezot kapjanak, a kik jól­
laktak, azért halgitnak, mert saját kényelmü­
ket nem szeretnék megzavartatni. De milyen 
kevesen vannak azok, a kik .önzetlen hazafi- 
sagból tesznek, Írnak és beszélnek.

A hazaszeretet régi és ócska erény. —• 
Végképen kiment divatból. A jó módit polgár, 
addig a inig naponta gazdagon terített asztal -

érzi benne, hanem ott bal felöl a bordák alatt 
még jobban fáj valami — a szive.

A mámor nem tudta elhallgatatni, le- 
csendesiteni, meggyógyítani, jobban százszorta 
jobban fáj mint előbb. Nem gyógy balzsam, 
méreg volt a bor az égő sebére. Felejteni 
akart s a helyett ezerszeresen érezte a csa­
lódás mérges nyilainak szúró döfését.

— Ugyan fiam ! már megint oda voltál, 
kérdi atyja szemrehányó hangon, Magadnak 
is, nekünk is bánatot okozol. Hagyd abba 
már ezt az életet, térj eszedre ! Verd ki fe­
jedből azt a leányt. Úgy sem segitel már a 
bajon. Megtörténi, — légy férfi, tűrd el bé­
kével a csapást. Meggyógyul a szív, fáj ugyan 
először a csalódás, de később behegged a leg­
fájóbb seb is !

— A si-b behegged ! A bu elalszik, az 
idü meggyógyít mindent ! Egy nap van az 
égen, ha az leesne, lehetne-é pótolni ? Lenne-é 
fény a világosság, melegség, az egész világra 
kiterjedő? Ugy-e nem ? No lásd ! a lány fé­
nyes napom volt nekem ! Szivem szerelmétől 
kölcsönözte a fényt! Lehullt ! Nézd az én szi­
vem sem ver már oly sebesen, mint szokott, 
tompa dobbanása alig ballik, s körülte oly 
hideg van !

— Csak képzelődül 1 Beteg vagy, beteg 
egész szervezeted. Eredj, pihend ki magad! 
Szükséged van a nyugalomra.

hoz ülhet, nem törődik hazája sorsával, csu­
pán a kormány támogatásai tűzi ki feladatiul 
mert azt hiszi, hogy hazafinak lenni annyi* 
mint követelni a vagyon felosztást. Vagyis a’ 
magyar üazafibág egyértelmű a szoczializmus- 
sal avagy lázadással, vagy a forradalmi törek­
véssel és az államrend felforgatásával.

Ez a hamis tévhit vert gyökeret a vagyo­
nosabb polgári elemben, mert politikai tudá­
sukat és műveltségűket abból az iskolából 
nyertéit, a melyiknek szelleme Bécsbői szűrő­
dik le a liberális kormány lapjaiba, a honnan 
aztán lassankint a vérükbe megy át.

Vannak kivételek, de e kivételek oly ke­
vés számban vannak, hogy megdöbben az 
ember, — midőn a második ezer év küszii 
bén Magyarország sorsára gondol.

A szemfényvesztés, a népámitás rend­
szeres politikája gyorsan közeledik czéljához. 
A czél pedig nem más, mint áldozatul dobni 
ninemzetet idegen állam telhetetlen kapzsisá­
gának. És e czél szolgálatára mindig alkalma­
sabb az olyan államférfi, a ki rövidlátó és 
csak önmaga körül hiszi a veszélyt, de soha 
sem látja meg azt, hogy 6 csak eszköz egy 
hagyományos politika kezében.

A nemzeti érzület áramlata pedig alszik. 
Az egyik részről a jóllakás zsibbadása, a má­
sik részről a félrevezetés vaksága, a harmadik 
részről a megfélemlítés korbácsa köti le a 
hazafias érzelem nyilvánítását s igy a hata'om 
nyugodtan űzheti tovább jogtipró, országziil- 
lesztő politikáját.

Más allamban a szennynek ekkora hal­
maza rég maga alá temette volna a kor­
mányt ; nálunk meg ők verik mellüket, hogy 
purifikálnak.

Más államban a közvélemény olyan ha­
talmasan zudul fel, hogy a kormány többé 
nem maradhat a helyén, nálunk pedig még 
azokat hibáztatják, a kik lerántják a leplet a 
visszaélésekről, az ország kárára és az adózó 
polgárok zsebére elkövetett sikkasztásokról.

Bizony, bizony ezer esztendeig vereked­
tünk törökkel, tatárral, némettel, muszkával 
Magyarország minden göröngyét honfivér áz­
tatta, de az ezer esztendő minden vihara sem 
közelíti meg azt a pusztítást, a mit a szabad­
elvű aera 25 esztendő alatt véghez vitt.

Dezső halvány, sápadt arczczal tekintett 
körül s befordult a szobába. Anyja s apja 
komoran néztek utána. A/czaikról a bánat 
tükröződött vissza, s mély fájdalom sugárzott 
le róla.

Sajátságos egy szervezet az ember ar- 
cza. Méltán nevezik a lélek tükrének. Mindaz, 
mit a szív érez, híven rajzolódik le az arezra. 
Örömét, bánatát hiába igyekszik eltitkolni az 
ember, az arcz kibeszél mindent! Néma, 
mégis sokat mond! Izmának egyetleu rándu­
lása elmondja a szív mélyének titkát, feltárja 
a szemlelő előtt, elárulja tuajdonosát!

— Istenem ! mi lesz ebből a Dezsőből, 
— sóhajtott az anya s egy pár könycseppet 
törölt le arczáról.

— Majd magához tér! Kitombolja magát 
s elöbb-utóbb belátja, hogy balgaság az, a mit 
cselekszik.

— Nem lesz ennek soha jó vége 1
— Ugyan ne aggódjál ! Láttam én már 

sok csalódott szerelmest, ki a borban keresett 
vigasztalást — s megtalálta. Kijózanodott, — 
keserűnek találta a pohárt s lett belőle csen­
des, szorgalmas ember. Túl kell azon minden­
kinek esni, vagy előbb, vagy később. Miné 
hamarább keresztül esik rajta az ifjú, annál 
szerencsésebb.

— Én félek, a szivem valami úgy szo­
rítja ! Nem lesz ennek jó vége 1
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Szinház és zene.
Bányamester.

— Luchs Edith második fellépte. —
A .Bányamester« czimü ismert operettet 

adták tegnap színházunkban még pedig telt 
ház előtt.

Az érdeklődést Luchs Edith kisass­
zony fellépése okozta, ki látogatóban lévén 
szülővárosában két vendégjátékkal örvendezte­
tett meg bennünket.

Tegnapelőtt a »Cziterás« Kukurilliét ját­
szotta nagy belássál, s egycsapásra meghódí­
totta vele a közönséget.

Tegnap a .Bányamester«-ben Fichtenau 
grófkisasszony szerepében ragyogtalta fényes 
tehetségéi. Tegnap már sokkalta kedvesebb 
volt jatéka is, mint tegnapelőtt. Több meleg­
séget tudott játékába önteni, s a hangja is 
mintha lágyabb, csengőbb lett volna. Pedig ez 
pusz.tán érzéki csalódás, mi abban leli ma­
gyarázatát, hogy tegnapi szerepe jobban illett 
a kisasszony egyéniségéhez.

Belépője, mely a leggyakorlottabb éne­
kesnő technikáját is próbára teszi, pompásan 
sikerült. A többi énekpartija is kitűnő volt, s 
mindegyiket megtapsolták és megujrázták.

A hatás teljes volt. A felvonásvégeken 
többször kihívták a lámpák elé.

Egy ellen azonban kifogásunk van ; ugya­
nis a direkczió olyan határozatlan volt Luchs 
Edith kisasszony fellépésével szemben, hogy 
csak az utol.-ó pillanatban tudták, hogy lehet-e 
a hirdetett előadás megtartani.

Németh János su'yos betegen fe­
küdt, s nem volt, a ki eljátsza szerepét Az 
utolsó pillanatban ugrott be N á d a s y Jó­
zsef segédszinész, s egyedül az ő érdeme, hogy 
az előadás s.került egyáltalában. Tegnapelőtt 
a »Cziterás« cz.im-zerepét játszotta meg dicsé­
retes ügyességgel, tegnap pedig a herczeget 
játszotta.

Egy kissé meglátszott rajta a »beugrás 
de a második felvonásban már a legnagyobb 
figyelemmel játszott, s nagyon szépen is éne­
kelt. Nyi!t színen is többször kapott tapsot s 
nem egy énekszámát meg is ujrázták.

Általában a legjobb véleménynyel vagyunk 
a fiatal lehetséges segéd színész iránt, csak

azon csodálkozunk, hogy mért nem használja fel 
kellőképpen a direkczió az ilyen jó erőt. Vagy 
azt hiszi, hogy a segédszinész csak arra jó, 
hogy alkalom adtán, mikor szükség van rá, 
beugorjék.

Nádasynak nagyon csinos, tiszta tenorja 
van, melyet tegnap és tegnapelőtt teljesen ér­
vényre tudott juttatni. Egy hibája van csak, 
de ezért is csak a dírekcziót okoljuk, s ez az, 
hogy nem lévén meg a kellő gyakorlata, nem 
tudja modulálni a hangját. A duettekben azon­
ban már ezt nem vettük észre, mert figyelt 
partnerére. Piánói tiszták és csengők, különö­
sen éz oktava felső részén. Csak egy kis szín­
padi gyakorlatra van szüksége, hogy jó énekes 
váljék belőle. Nagyon kárára van neki is, de 
a társulatnak is, hogy ritkán .au a'kalma na­
gyobb szerepet játszani.

De a legjobban sajnáljuk mi, hogy egy 
jó énekesnek a karban kell elveszni, s önállóan 
nem érvényesítheti tehetségét.

Kitünően játszottak Nyilassy, Piispöky. 
Krémer és Locsarekné.

Az előadás egyébiránt a legjobbak közé 
tartozott.

Válságos hírek. Eczim alatta D. R. U 
mai számában egy színházi újdonságot bo- 
csájtott közre. A kővérke színházi kacsa azon­
ban nem repülhetett messzire, mert azonnal 
lepuskázták. Nem tudjuk, hogy szándékos rósz 
akarat, vagy a szenzacziő baj haszás vezette 
azt a ki a nevezett újság riporterét felülte tto 
de annyi bizonyos, hogy abból egy árv szó 
sem igaz.

Konczert a miskolezi keresk iskolá­
ban. Tegnap tartottak meg a miskolezi keres 
kedelmi iskola növendékei — mint ottani 
munkatársunk írja — tánczczal egybekötött 
concertjüket. A distingv üt publikum, a sze­
replők kiváló produktuma a val o/atos műsor 
messze túlszárnyalta az idén lezajló t bálokat, 
melynek képe a nagyszámban megjelen »sen- 
timentális bakfiseket« leikébe az örökké 
elmosodhatlan varázshatást lopta. Méltó fel­
tűnést keltett Kiss Olga k. n. női keresk 
iskola hallgatója és Varga Árpád III. éves 
hallgató : hegedű sólójával, melynek végén 
szűnni nem akaró tapsvihar dokumentálta a 
közönség elismerését A tancz mely reggeli 7 
órakor ért véget impozáns látványt nyújtott, 
az első négyest 130 pár tánczoüa. (V—a.)

Premierek. Ma, kedden Ruttkay György 
fővárosi hírlapíró négy felvonásos énekes szín­

müve: »Holtomiglan« kerül színre. A darab­
ban, mely a népszínházban is műsoron van, 
Lubrincz, Tiszayné, Kiss Irén, Bajnóczy Valé­
ria, Haday, Szatmári, Krémer, Bogyó, Sándor, 
Nyilassy, ifj. Németh, Rózsahegyi és Galyasiy 
játszanak. Szombaton Hubay Jenő két felvo­
násos operája: »A cremonai hegedűs« kerül 
színre, mely legutóbb külföldi kőrútjában 
Frankfurtban aratott szenzácziós sikert. Az 
operával együtt »Légyott a létrán« czimü mu­
latságos ballett kerül előadásra, melynek be­
tanítását Gabona Gyula végzi.

Komjáthy uj társulata.
Debreczen, február 18. 

Komjáthy János a debreczeni színház uj 
igazgatója, ki most Sopronban működik társu­
latával, addig, a mig Debreczeoben illetéktelen 
urak, csupán a hecc kedvéért azt hiresztelik 
róla, hogy ő a debreczeni színház bérletétől 
vissza akar lépni, a legbuzgóbban fáradozik 
társulatának kiegészítésén, hogy minél kivá­
lóbb tagokkal vonulhasson be Debreczenbe, 
hova ambitiója már rég sarkallja.

Fontolóra véve a debreczeni közönség 
legkényesebb Ízlését, ismerve annak túlságos 
sze«zé!yos voltát, minden igyekezete oda irá­
nyul, hogy az uj tagok, kiket szerződtet, meg­
állják helyüket s pótolják mindenképen azon 
erőket, kik Tiszay társulatánál az idén itt 
működ ek.

A névsor, melyet velünk Komjáthy igaz­
gató közöl, fényesen igazolja, hogy neki e tö­
rekvése sikerült s bizalommal nézünk a jövő 
színi szezon elé, mert ily tagokkal e kitűnő 
előadások biztosítva vannak.

Nagyobb részben ismeretlenek ugyan a 
debreczeni közönség előtt Komjáthy tagjainak 
nevei, de ez nem kelthet semmi visszatetszést, 
mert a ki ismeri az ö társulatának tagjait, 
mint e sorok Írója is, az - yugodt lehet és 
egy cseppet sem fájlalhatja Tiszayt.

Különben maga Komjáthy is meg- 
p.gy 7.1, hogy meglehet az ő tagjainak nevei 
Debreczen ben ismeretlenek, de a szí­
nészetnél annál ismertebbek.

Most ugyan még csak azon tagok névso­
rát közölhette, a kiket egész évre szer­
ződtetett, a téli szezonra azonban jóval na­
gyobb társulattal jön Debreczenbe.

Eddig tehát Komjáthy szerződtetett nő 
tagjai a következők : F o 11 i n u s z^n é Csillag­
ba zy Etel anyaszinésznő, N é m e t h y Jolán 
anyaszinésznő, Locsarekné Gizella ko­
mika, Komjáthyné Závodszky Teréz 
hó-nő, Szende Anna énekesnő, K a p o s s y 
Józsa énekesnő, K ál lay Lujza all énekesnő,

II.
. . Az est kezdő bontogatni (átyolát, 

midőn Dezső fölébredt. Félhomály boritá a 
földet s ei a borongős természet úgy hason­
lított az ö szivéhez. Sötét volt ott is, kialudt 
a főn--, lehullt a nap, mm volt, nr fényt 
áraszszon. A szerelem romjai, az összetöri 
remény, a porba hullt édes almok nem fényt, 
hanem homályt terjesztenek; árnyai vannak 
csak, nem fénylő alakjai! S ezek az árnyak 
üldözték, nem hagyták nyugodni. Egy-egy em­
lék volt az a múltból, az édes álomból s an­
nál rosszabb, annál fájóbb, — százszorosán 
ijesztőbb !

Nem szabad még rájok sem gondolni, — 
de azért mindig ott vannak gondolatában, fel 
elevenednek lelkében, pedig mindennap elte­
meti őket, azt bűzi, hogy jól eltemette, nem 
kelnek, nem támadnak fel többé s mégis uüü- 
dennap előjönnek — kísérteni. Űzik, kergetik, 
nem tud iőlök megszabadulni. Szeretni mily 
könnyű volt s mily nehéz feledni 1

Busan, lehorgasztoti fővel megy ki a sza­
badba, maga sem tudja hova ? merre ? csak 
megy ezéltalanul.

IJijában találkozik édes anyjával.
— Fiam, már megint élmény ?
Rábámul beesett, megtört fényű szemei 

vei, zavart, dúlt ábrázatával, valami mintha 
lekötné lábát, tóiovaz . . de az árnyék, a dae

mon nem hagyja nyugodni, elfordul s megy 
tovább szó nélkül. Hallani véli anyja zokogá­
sát, kérő, könyörgő szavát, de túl kiáltja azt 
szive dobogása, nyugtalan verése.

Belevegyül a járó-kelők tömegébe. Keresi 
a zajt, zsibongást, lármát,hogy elnyomja szive 
zakatolását, de ő mindegyre hallja azt 1

Egyszerre c-ak egy ismerős hang csen­
dül a fülébe. Szívverése megáll, a vér agyára 
tódul, feje szédül, zug. Vájjon jól hallót -é ? 
Hisz ez az ő hangja !

— Jó estét Tóbáti ur 1 
Odanéz, csakugyan ő áll előtte, mosoly­

gó arczczul, ragyogó szemekkel.
— Meg sem ismeri az embert ! A régi 

jó ismerőseinek nem is köszön, — elmenne 
mellettük a nélkül, hogy azt mondaná : »befel­
legzett«. Ez nem szép magától. Igaz ugyan, 
hogy mi nem a legjobb barátságban váltunk 
el egymástól. De azt hiszem, elfeledte már azt 
a kis komédiát. Nem haragszik ügyé ?

üli, hogy szédült Dezső, míg ő ezeket 
mondta.’a földet mozogni érzé lábai alatt 
megtántorodott, köz 1 volt ahhoz, hogy osssze- 
essék. Komédia ! A szerelem tehát komédia, 
— nem igaz belőle semmi, festett világ csak, 
elmossa az eső ! S »z a nő mondja ezt szé­
ni be ki mindig a forró, végnélküli szerelem­
ről beszélt, kinek leiké úgy i merte, mint a 
magáét, kinek szivében ugy olvasott, m nl egy

nyitott könyvben ! Az a nő mondja ezt neki, 
kit szerelme láugtengerében fürösztöU s ki 
egykor raiongott u'ána, ki egykor a szerelem 
apostola volt, ki megtanította őt is szere ni. 
Tehát komédia volt 1 Ök ketten komédiások ! 
„rén jól játszott, ő nem, nem volt elé' me­
rész, elég bátor, nem értette meg a tanulói­
kat, ő a lényeget kereste, az éltető lelket ott, 
hol nem volt, a hol csak a mázt, a hideg kül­
sőt találta.

Komédia volt! Ez kijózanitá. Amit hiába 
keresett, hiába kutatóit, e szó meghozta — a 
könnyebbülést. Elűzte az árnyakat, utolsó ma­
radványait is kitörölte emlékéből ; bekül.űzött 
oda, amit óhajtott, a fe'edés. — A dicsfény, a 
glória lebulit a nő fejéről e szó mi-ti, nem 
az ideál volt többé, kit még a csalódás után 
is szeretni lehet !

— No jöjjön ! kisérjen el, bizonyltja be, 
hogy szent « béke 1

Dezső hidegen mérte végig szemeivel a 
nőt, sarkon fordult s ott hagyta egy szó, egy 
hang nélkül.

— A bolond 1 mondá bosszúban a nő.
Emelt fővel, derült kedélylyel tért haza 

Dezső ! Ot hon nyakába borult zokogó anyjá­
nak s csak ennyit bírt lebegni :

— Újra élek 1

1896. febtuár 18.
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szende s fiatal hősnő, Szabó Irma naiva és 
Kiss Irén társalgási, Molnár Rózsika
Soubrette. „ , ,

Ezenkívül 13. Ruzstnszky Ilonává 
a jelenlegi színtársulat kitűnő primadonnájával 
alkudozásban van Komjáthy, és ha a prima­
donna vaifitni akadályt nem gördít a szerződős 
megkötése elé, úgy ti. Ruzsinszky Ilona jövőre
is itt marad. ..

A ferli tagok névsora a kővetkező : Kom­
játhy János hősszerelmes, Sz. Nagy Imre első 
tenorista Kollinusz Aurél salon és operetté 
komikus, Rékóssy (lyula baritonista, b/iklay 
Miklós komikus hulló, Püspöky Imre kedélyes 
apa, Szilé gri Vilmos apa és jr'lem színész, 
Vidor Dezső szerelmes, bon\ vant, Benedek 
Gyula bonvivant, társalgó, Rubos Árpád .^-tk 
tenor, uaturbursch, Delli Lajos lyrai szerelmes 
és világfi ; segédoZ'uészek : Bartha István és 
Vágó István s ehez járul természetesen a nagy 
karszemélyzet.

A mi kitűnő karmesterünket, Znojemszky 
Gyulát is sikerült Komjáthynak szerződtetni,

Ezek tehát az eddig szerződtetett tagok, 
de mint már fentebb is említettük, e névsor 
még a teli szezonra ki lesz egészítve.

Ha most liozzáveszük az', bogy maga 
Komjáthy kitűnő rendezői talentum s mellette 
olyan erők vannak, mint E o I I i n u s z Au­
rél és Benedek Gyula, akkor hisszük nem 
lehet semmi kétség arra nézve, hogy a legki­
tűnőbben rendezett előadásokban fog gyönyoi- 
ködhelni közönségünk.

Még néhány meglepetést is tartogat 
Komjáthy, a melyek bizonnyal hisszük 
kellemesen fogják érintő ti a közönségét. De 
erről majd alkalmilag.

Íme lellát Komjáthynak esze ágában 
sincs visszalépni a debreezeni színház bérleté­
től s kérj ük is a közönséget, hogy éretlen 
vicceknek, vagy rosszakaratú híreszteléseknek 
ne üljön fel és várja bizalommal az uj szín­
igazgató bevonulását.

Újdonságok»
* Rendkívüli városi közgyűlés. Dégen- 

ftild József gróf főispán ma délelőtt küldte 
szét a meghívásokat a holnap, folyó 189(1 évi 
február hó 19 dik napján szerdán délelőtt 10 
órakor a városháza nagy tanácstermében tar­
tandó rendkívüli bizottsági közgyűlésre, mely­
nek tárgyai a következük : 1. Honvédelmi mi­
niszteri leirat a léavató bizottság kiegészítése 
iránt, 2. A közös hadseregbeli lovassági lak­
tanya létesítéséhez szükséges földterület meg­
szerzésének szavazat uijáui eldöntése. 3. Ar- 
vaszéki elnöki jelentés a városi árvaügvek ál­
lapotáról az 1895. év ll-ik feléről. 4. Tanácsi 
előterjesztés a f. 1896. évi január 31-én meg­
tartott ezámonkérőszék jelentésére. 5. Ugyanaz: 
Balogh József polgárosítás iránti kérvényére.

* Hírek a Csokonai körből. A legkö­
zelebbi felolvasó ülésre most vettük a követ­
kező tartalmú meghívót. A Csokonai- kör 1896. 
február 21-én d. u. 5 órakor a collegium dísz­
termében felolvasó-ülést tart. Melynek tárgy- 
sorozata a következő t. A szocziálizmusról. 
Irta és felolvassa: Dr. Hartha Béla. 2. Szép 
Ilonka, melodráma, szövege Vörösmarty Mi- 
hálytól, zenéje Jeney Józseftől. Szavalja: Ka­
rácsony Ottilia k. a., zongorán kiséri: Unger 
Lujza k. a. 3. A gyermek lelke. Irta és felol­
vassa: Dr. Balassa József. A kör tagjai és hoz­
zátartozóik állandó jegyeiket használhatják; a 
kik azt netalán elvesztették volna, Tóth Béla 
pénztárnok gyógyszertárában uj tagsági jegyet 
kaphatnak. Ugyanott valamint a felolvasás 
estélyén a pénztárnál mind azok, kik a körnek 
nem tagjai, 20 kros belépti jegyet válthatnak. 
A következő ülés 1896 znárczius 6-án lesz, a 
mikor is Komlósy Arthur és Dr. Tüdős János 
fognak felolvasást tartani. Debreczen 1896. évi 
február hó 18-án. A ,, Csokonai-kör “ elnöksége.

* Szervező bizottság ülése. A szervező 
bizottság csütörtökön délután fél 8 órakor 
folytatja üléseit a városháza nagytermében

* Fogyasztási adó leszállítása. Senki 
se állítsa többé ezután, hogy nem történnek 
csudák a világon. Leszállították a fogyasztási 
adót. Ez aztán unikum a ünáczok történeté­
ben. Nem ugyan a borról, serről, kávéról, ezu- 
korról, húsról vagy egyéb haszontalan fogyasz­
tási csikkekről van ez alkalommal szó, mert 
azokat többé kevésbbé mind nélkülözni lehet, 
hanem igen is olcsóbb lett egy egész fél kraj- 
czárral az a hosszú szárú szivar, mely a nép 
száján Virginia név alatt ismeretes. A Virginia 
tudvalevőleg a legudvarképesebb és egyszer­
smind a legnépszerűbb az élvezeti czikkek közt. 
Ha nem volna olyan tulerős ha ne n okozna 
forradalmat, a gyenge gyomrokba, bizonyára 
minden ereilen gyerek ugv debuiizua a legelső 
szivarkával mint a leghenczegőbb bakatréiter 
a Virginiával. Bezzeg nagy tanúság van abban 
az egyszerű tényben, hogy a virginát egy fél 
krajezárral leszállítottak. Nem mond az keve­
sebbet, mint azt, hogy az adónak is meg van 
a m iga határa. Minden tulcsigázás hatása 
visszaszáll arra, a ki a prését túlságosan mug- 
szorija. Mikor én virginiaképes leltem csak 3'/2 
kr ; • ár volt annak az ára. Minden évtizedben 
leüt egy fél krajezárral drágább. Az 5 k raj - 
czárig bárány módra eltűrtem. De midőn 
hire járt, hogy 5l/3 re emelik elfogyva birka 
türelmem azon tán torit hatlan meg 
másithatatlan elhatározásig érlelődött jogos 
felháborodásom, hogy de most már a Virgini­
áról végképpen lemondok. És evvel az erős 
szándékkal beléptem az arany bikához czim- 
•zett kávéházba, hol még Izidor osztogatta 
azokat a nikoiinmérgezelt gyomor- és tüdő­
rontókai, Képzelhető, hogy mennyire meg volt 
epve, mikor 25 év után legelőször ráförmed­

tem, hogy minek hozza nekem azt a haszon­
talan b .. . szivart! Nagyot ámult bámult, 
alig tudott szóhoz jutni. Ilyen hatalmas do- 
munstráczióra nem volt elkészülve a jámbor. De 
mikor aztán kellőképen megmagyaráztam neki, 
hogy az még elviselhetetlen teher, hogy a vir 
ginial ismét '|3 krajezárral följebb emelték, 
avval vigasztalj,, hogy 6 ezután sem fog töb­
bet felszámítani a szivarért mint ez előtt. A 
ielkrajczárt a szivarnál nem számították fel 
igaz : de nemsokára felemelkedett, a kávé ára 
egy egész krajczánal. Kiváncsi vagyok most 
már, hogy hoí fogjuk azt a fél krajezárnyi fo­
gyasztás1 "adó leszállítását érezni és hányszo- 
ros hatványozásban ?

* Szegedi honvédemlék. A szőreghi 
csatában öleseit hős honvédek emlékét Szeged 
városa díszes oszloppal dicsőíti. Szöregh egy 
kis falu, Szegedtől félóra, s a csata színhelye 
a Szeged alatti marosi töltés volt túl a Tiszán. 
Eleintén úgy tervezték, hogy a honvédemlék 
díszes szobor lesz, melynek mintáját Zala és 
Küllő szobrászok annak idején bemutatták. A 
gyűjtésből azonban, mely 6000 frtra rúgott, 
nem telt ki a szoborra megkívántaié 16—17 
ezer forint s Szeged városa, mely képvázlatok­
ra 25 ezer forintokat tud kiadni, nem tartotta 
kötelességének, hogy a szőreghi csatában el­
hullott hős honvédeknek, akik nagyobbára 
szegedi fiuk voltak, emlékoszlopot emeljen. A 
szobor helyeit tehát siroszlopot állítanak fel 
nem a csatamezőn, hanem a szegedi vashid 
végén.

* Közigazgatási bizottság ülése. A vá­
rosi közigazgatási bizottság ma délelőtt 9 óra­
kor a városháza nagytermében gróf Dégen- 
feld József főispán elnöklete alatt ülést tar­
tott, melyen az árvasiéki fellebbezéseket tár­
gyalták.

* Kép az ntczáról. Kezdjük a szomo­
rún. A felemás se tavaszi se téli idő előcsalja 
áz üvegházak minden virágát. Az utczasarko- 
kon kapzsi virágkereskedők kinálgatják a nagy 
setét levelű ibolyát, melynek illata nincsen, 
csak szépsége van. Reggel, hogy először meg­
öntözik az üvegházi virágot, a délelőtti h deg 
vékony jégréteget von a didergő levelekre, s 
úgy néz ki a szegény ibolya, mintha üveg 
alatt volna, — Délre kibújik a nap és az első 
napsugár kiszabadítja a fogoly virágot. Ámde 
cseberből vederbe kerül szegény. A jéglemez 
vízzé olvad, mely szétáztatja leveleit. A virág­
gyilkosokra nincs büntetés sehol. Temérdek az 
utczán a gazdátlan eb, szájkosár és nyakkötő

nélküli borzas, csapzott szőrű álltok, melyek

ay utczán kóborolva, morogva vicsorítják fo­
gaikat a járókelőkre. Az utakon, a sarkokon 
szokatlan látvány tárul elénk. Kofák másfél- 
öles gyapjuzsákokat őriznek. Sokan kiváncsiak 
e zsákok ta. latinára. A kofa felágaskodik 
oldalt dönt anikogy zsá n lés egy-két réz-’ 
krajezárért literszámra méri ki belőle a forró 
pattogatott kukoriczát. A meleg, fehér golyók 
nagy népszerühégnek örvendenek.

* Beteg barátunk. A íinmeiek mindig 
kedves emlékezetű debreezeni látogatása al­
kalmából, de még ezelőtt is, azóta is,
sunk egyik legle kisebb barátjának ismeri fim 
mei tanár, dr. K őrös! László, a »Magyar 
Tengerpart« szerkesztője, betegen fekszik. A 
magyar tegerpart székvárosában, a gyönyörű 
fekvésű Fiúméban, ugyanis rettenetes beteg, 
ség, a lifusz-járvány pusziit. HerghoíTer fó- 
gymnáziutni igazgató és Berlhóty főleányisko- 
lai tanár haltak már meg a járványban. Körö­
si tanár szintén belesett s most betegen fek­
szik. — Mint most értesülünk, — már túl van 
a veszélyen s néhány nap múlva már el is 
hagyhatja az ágya'. A rettenetes járvány is 
szünőfélben van már.

A« „Ipavos-kör“ által f. évi Február á-án tar­
tott táncz.vigalomnak rendező bizottsága kedves köte­
lességének tartja az alább felsorolt tisztelt urhölgyék­
nek elismerő hálás köszönetét nyilvánítani, kik szívesek 
voltak belépti jegyeink eladása által a tánczvigalom 
anyagi sikeréhez is nagy mértékben hozzá járulni • 
Horváth Jánosáé, Borger Jenőné, Biczo üvuláné, Szabó 
Józscfné, Molnár Ámbrusné, Náday Uozsőnó, ifi. Csikes 
Fercnczné, Haager Járosné, Móricz Bertalanná, Paini 
Donálné, Riesz Henrikné, Röszlor Richardné, Sem 
Ellené, Tóth Gyutáné, Fridvalszky "Rezsőné, Debreezeni 
Inijosné, Rosenberg Józscfné, Hrabéczy Antalné, Stern 
Győzőné, Balta Mihályná, Károlyi Sándornál Kárpoli 
Pétérné, Kerekes Albertné, Möldnor Józscfné, Ormós 
Károlyné, Giesz Lipótné, Thicszon Arthurné, Tóth Kál­
mánná, Úngváry Mihályná, Czabán Dániclné, Dávidházy 
Kálmáimé, Rózsi Lajosné, K. Tóth Sámuelné úrnők,1 
Radeczky József és Szcdlák József urak, tiszteletté

a rendezőség.
* Megünnepelt évforduló. Dr. Luther 

Márton halálának 950. évfordulója e hó 18-án 
lesz. Halálálának emlékét a magyarhoni ág, ev. 
egyházak, a múlt évi egyetemes gyűlés hatá­
rozata folytán, f. hó 23-án, böjt első vasár­
napján fogják megünnepelni, a midőn az egye­
temes gyámintézet »Luther alapja« javara 
minden egyházban offertorium (lemplomi ada­
kozás) fog tartatni. Ezt teszi a debreezeni ág. 
ev. egyház is.

* Tizenhároméves gyilkos. Lovasbe- 
rénytől bárom kilométernyire egy téglaházban 
Magó József téglás tizenhárom esztendős fia 
egy késszurással életveszélyesen megsebesítette 
az apja második feleségét. — A megszűrt asz- 
szonynak még volt annyi ereje, hogy beván- 
szorgott Lovasberénybe, a község szélén azon­
ban már elvesztette eszméletet s alig van re­
mény hozzá, hogy életben marad. A kis gyil­
kos elmenekül, de a csendörség mar nyomá­
ban van.

* Mi kell a gödöllői plébánossághoz ?
Az Odrai János elhuny Iával megüresedett gö­
döllői plébánosságra a váci püspök kiíratta a 
pályázatot. A pájyázati feltételekben az van 
liógy g gödöllői plébánosnak, a ki Gödöllőn a 
királyi udvarnak is papja, a mellőzhetetlen 
egyházi kellékeken kívül ki kell mutatni azt, 
ki, hogy tökélelésen tud németül. Miért ? 
Gödöllő tősgyökeres magyar népének vau szük­
sége a német szóra ? A magyar király csak 
nem akarja a váczi püspök megbántani azzal 
a föltevéssel, hogy német pap nélkül nem tud 
imádkozni ?

* Elcsípett jómadár. Rosenberg 
Lipót nagykárolyi illetőségű helynélküli festő­
legény és már csavargásért egy ízben ki volt 
tiltva Debreczenből, de csak vissza-vissza kí­
vánkozott. Let lcpedrttt, — természetesen ha­
tósági engedély nélkül, — a nagy-uj-utezán és 
areal a jövedelmező üzletággal kezdett foglal­
kozni, amelyet úgy közönségesen svindlinek 
hívnak. Az utazó közönségre utazott főképen, 
»mennyiben először a hatvan-utezai állomás 
előtt árulgatta a ponyván a maga valódi réz­
gyűrűit, — természetesen arany helyett, — 
potom áron. Elbeszélte mindenkinek, hogy o 
szegény katona, aki most jött haza Boszniá­
ból vagy Herczegovinából és kénytelen anyjá­
tól kapott gyűrűjét olcsó áron elvesztegetni, 
hogy tovább utazhasson. Jó rábeszélő képes­
ségével rendesen annyira tudta vinni a mags
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balekjeit, hogy már azért ia megadtak neki 
3.4 forintot, hogy a szegény napleavasitotla 
árczu katonaviselt legény, hazautazhasson. — 
Ma reggel a magyar királyi államvasutak nagy 
indóháza előtt ütői te fel sátorfáját és ott ki- 
nálgatta Pupisik Jakab, császai, trencsénme- 
gvei illetőségű gazdaembernek a drága erek­
lyét De szerencsétlenségére egy előbbi áldo­
zata Szabó (iábor h.-hadházi ember, ráismert 
Hosenberg urra és az állomásról előhí­
vóit 28-as számú Lén.'.rt Sándorral elfogatta 
a csaló piktort. Az ügyes rendőr azonnal át­
motozta 6s 26 drb rézgyűrűt talált részint ka­
bátjának bélésiben, rész-nl pedig a szájában.
A rendőrség oltalma alá vette és kihallgatás 
után az ügyészséghez kisértette. Úgy a hely­
beli mint a vidéki károsultak jól teszik, ha a 
rendőrségnél b jelentik károsodásukat.

Adakozás. Szőllősi György ékszerész ur 
a törvényszék altat részére szakértői dijai 
megállapított 6 frtot a helybeli nöeg\leii ár­
vaház. c/.áljaira adományozta. A midőn ez 
összegnek kézhez vételét elösmerein, egyúttal 
az egylet nevében a nemes lelkű adakozónak 
hálás köszönetét mondok. Debreczen. 1896. 
február 17. Szűcs Kálmán egyl. pénztárnok.

A* ..Ipaáo«'-kör által f. 6. Február 2-án ren­
dezett téne'zvigalom alkalmával történt felttlfizetések. 
tierger Dezső 8 frt. Dr. Király Ferenc?., Szabó Kálmán, 
Itoszler Richard, Horváth János, Szikszay Lajos urak 
:, r, frt. Sérti Ede, Györfi Aladár. flauer N (vendéglős 
urak 4—4 frt. Lám Sándor, Bornyász József, Parti (c- 
rencz L. Nagy Bálint, Blaskovics Mihály, Harsány; Ist­
ván urak íi—:t frt. Gróf. Dégenfeld József, Polgári Bá­
lint, Heck Sámuel Schwarcz Vilmos, Tólh Kálmán 
Szedlek József, Márk Endre, Harsányt István, Bisut.ni 
Gábor, Tóth Sándor, Stegmüller Árpád. Biczó Gyű a 
Rosenberg József 2—8 irt. Vocscy Imre, Király Gyula, 
Szabó Kálmán, Fridvalszky Dezső. Stern lgnácz, Tikos 
József, Szőllösy N. (Derecske) Dávid Mihály, rávay 
Gyula, Chiliuczky N. Kun László (N dudvar) Ifj 
Schwarcz Vilmos, Hankus Károly, Gutímann Jakab, 
Ries Linót, Szabó Jószef, Hoffmann ós Társa, Molnár 
Ambrus, Bállá Mihály, G. E. Möldncr József, Neubauer 
János, B-'nócz.y Lajos, Terényi János, Károlyi Sándor, 
Riesz Henrik, Dörre Ferencz , Tóth Kálmán (kereskedő) 
Jóna Dániel, Móricz Bertalan, Seb. J. Kecskés Sándor 
Herényi Imre, Tü.ö Imre, Jobbágy Imre, Hrabéczy An 
tál Kormos Mihály urak 1—1 irt. Telki Mátyásné, ozv 
Dékány Istvánná, özv. Tóth Jánosné, Szflczi Istvánná, 
K. Y. úrnők 50 -50 kr. Kiss József ur 20 kr. Összesen 
128 frt 70 kr. E en szives adományokért elismerő liá 
lás köszönetét nyilvánítja a rendezőség.

* Szeless Adorján fogsága. Szeless 
Adorján franczia fogsága még mindig tart 
Daczára annak, hogy kiadatása iránt most 
már semmi ok sem forog fenn, mert időköz 
ben az összes magánvádak üldözendő cselek 
ményére vonatkozó feljelentések visszavonat 
lak, daczára ennek, a franczia kormány 
késlelteti a kiadatása iránti eljárást. 
Szeless már egy hónapja van a sams polorai 
fogházban, melyben mint egy ottani barátjának 
rja, komolyan megbetegedett, de erről nem mer 
senkinek sem szólni, nehogy a kórházba vigyék, 
hol sorsa még rosszabra fordulna,

* Gyűjtések a diszlobegóra. Dr. S ir - 
váry Gyula né gyűjtése : Dr. Sárváry Gyuláné 
2 kor. Kadetzky Lászióné 1 kor. Nánássy Mik- 
lósné 4 kor. László Albertné 2 kor. Kardos 
Lászlóné 2 kor. Kardos B. 1 kor. Bosznay J.
1 kor. Szabó Kálmán ié 2 kor. Mérey Ottóné
2 kor. özv. Kovács Lajosné 1 kor. Kovács B. 
Gyuláné 2 kor., Röszler Cornélia 1 kor. 
Szabó Emma 1 kor. Dr. Legányi Gyuláné 2 
kor. Bekény Olokárné 1 kor. Örvényiné 2 kor. 
Tamássy Béláné 1 kor. Sárváry Fetecczné 2 
kor. Sárváry Izabella 1 kor. Tóth Sárváry 
Vilma 1 kor. Sárváry Izabella 1 kor. Sámy 
Béláné 2 kor. özv. Laky Lajosné 2 kor. Szabó 
Lajosné 8 kor. Csorba Lajosné 4 kor. Balázs 
Ödönné 1 kor. Összesen 50 korona.

* Özvegy aeesony baja. Valamikor szép lehe­
tett, arról beszélnek a vonásai. Őszülő haja elől a 
homlokon még most is hunezutkába van szedve; de 
magas termete összeesik, a mint lassú, folytott han­
gon panaszolja a biztos előtt :

— Szégyent hozott a fejemre.
— Kicsoda ?
— A leányom. A tizennyolez esztendős Nacza.
— Mit csinált a Nacza ?
— Megszökött. De nem bánom.
— Hát mit bán ?

— Mondja inkább, hogy kit ? — Hát azt, akivel 
megszökött.

— Miért?
A hunezutkás hajú özvegyasszony összeharapta 

vértelen ajkait s csak úgy a foga közül sziszegé :
— Mert azt nem a leányomnak szántam ha­

nem — magamnak.
A biztos az asszony szeme közé nevetett s 

azt mondja !
— Ugyan nénémasszony, nem szégyenli el ma-

gátj?
* Nincs többé petrezselyem. A nagy 

század, melyben nincs többé poloska, nincs 
többé kopasz fej, de vannak gavalléroktól le­
vetett férfi ruhák s > tehetséges utazó ügynö­
kök«, ez a nagy század megint vetett ki ma­
gából valamijujat, mely ezuVal hálózó höl­
gyeknek fog örömet okozni, már azoknak, kik 
a petrezselyem árulástól félnek. Mert most már 
petrezselyem sem lesz többé.

Legalább azt látjuk egy szabatos keres­
kedői Írással irt levéből, melyet »Felhívás 
tánczkedvelő hölgyekhez czim alatt egy vál­
lalkozó szellemű úri ember küldött be szer­
kesztőségünkben.

Az a leleményes ur ugyanis magát és 
segédeit állandó tánczo*oknknak ajánlja föl a 
a petrezselyem áruló, vagy attól félő fiatal 
hölgyek számára s igen practikus módon egve 
siti ajánlatába a hasznost a kellemessel.

íme a tarifája minden tánezhoz és kor­
hoz praktikusan alkalmazva :

I. Hölgyeknek 30 évig. Csárdás 20 kr, 
két »hogy volttal« 28. Hopsz-polka 15 kr., Ma­
zurka 5 kr. Keringő »drei Shritte*« 12 kr- 
»zwei Schrittes« 8 kr. Négyes és külön egyez­
kedés tárgyát képezi .

II. Hölgyeknek 30 éven felül 50 per­
czent pótlékkal.

III. Hölgyeknek 30 éven és 90 kilogram­
mon felül kettős díjtétel.

IV. Hölgyeknek 40 éven felül kilogram­
mokra való tekintet nélkül másfélszeres pót­
lékkal.

V. Anyósok ötszörös díjtételt fizetnek s 
ezenkívül köteleztetnek táncz közben álarcz 
viselésre.

Öt forinton felüli megrendeléseknél 10 
százalék dijkedvezméuy,

Az ember mosolyog ezen az ötleten, 
pedig jobb lenne, ha nem tenné, — Ha ala­
posan utána gondol, észre fogja venni, hogy 
ez az ur sokkal tisztességesebben gon­
dolkozik. mint azok, kik pénzért közcé­
lúik a házasságot, pedig ezeknek jó dol­
guk van s igen sok lányos háznál valóságos 
»mentő angyalként« szerepelnek.

Nincs tehát kizárva, hogy a nagypiaczon 
ez az ur egy táncz közvetítő üzletet 
fog nyitni, azon meggazdagszik s lenézi a há- 
zasságközvetitöket, mert 1896 ot írunk s iszo­
nyúan dühöng n felvilágosodás.

n y i Nándor a reáliskolák 
Erélyesen kikelt a közép­
indokolatlan áthelyezése

)6Í1,
uái
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Táviratok,
Országgyűlés.

(Távirati tudósításunk)

Budapest, február 18.
Elnök: Szilágyi Dezső
Jegyzők: Molnár Antal, Esterházy Kál­

mán gróf, Hévizy János.
Kormány részről jelen vannak : Bánffy 

Dezső, Wlassics Gyula, Darányi lgnácz.
A múlt ülés jegyzőkönyvének hitelesí­

tése után a napirend szerint a közokta­
tás ü g y i költségvetés tárgyalásának foly­
tatása következett. Még tegnap a mai ülés na­
pirendjének a megállapításakor kimondotta az 
elnök, hogy esetleg, ha befejezik a közoktatási 
budget részletes tárgyalását, akkor a kereske 
delmi tárczára krül a sor.

Erre azonban nem volt kilátás, mert az 
ellenzéki szónokok közül szólásra sokan vol­
tak felírva és pedig a gimnáziumok tételénél 
Hévizy János, a vizsgálati bizottmányoknál

Kovács Albert, az elemi népiskoláknál Kossuth 
Ferencz és Lukáts Gyula, a polgári iskolák­
nál Várady Károly, az elemi tanítóképzők té­
telénél Veress József, a múzeumnál Várady 
Károly és az egyházak segélyezésénél Rigó La­
jos, Veress József és Holló^Lnjos.

Még a mai ülésen is csak a vita foly­
tatódott, még p dig a legtárgyilagosabb. Az 
ellenzék komoly munkát végez s minden al­
tételhez hozzászól, s a fontosabb kérdéseket 
behatóan veszi tárgyalás alá.

Ma kultuszbudget részleteinél Hévizy 
János beszélt. Behatóan foglalkozott a közép­
iskolai tanulók túlterheltségéről. Felhívja e kö- 
lülményre a miniszter figyelmét.

Wlassics Gyula részletesen válaszol 
a felszólalásra.

Szederké 
tételénél szólalt fel. 
iskolai tanároknak 
ellen.

Kovács Albert óriási feltűnést keltett 
leleplezéseivel. Schwicker Henrik képvi­
selőt, K I a m a r i k János miniszteri taná­
csost a ha/.aliatlanság vádjával illette, a 
mennyibe a vizsgálóbiztosi eljárásuk nem fe­
lelt meg a követelményeknek.

Schwicker Henrik azonnal felelt Js 
tagadta a részére rótt cselekményt. A vádat 
visszautasította.

Madarász József kijelentette hogy 
ha a Schwicker Henrik ellen emelt vádak 
csakugyan igazak, úgy felette a nemzet köz­
véleménye fog Ítéletet mondani. Arra a kér­
désre külöinben, hogy a nevezett helyet fog- 
V lhat-e a törvényhozói testületben, arra más 
alkalommal még vissza fog térni.

Sima Ferencz a taufelügyelösógek té­
telénél szólal fel.

Veres József ugyancsak e kérdésnél 
beszél

Kossuth Ferencz a néptanítók fizetésé­
nek felemelését sürgette, s hosszabb beszéd­
ben érdekesen foglalkozott e kérdéssel. Na­
gyon óhajtandónak tartotta még a gazdasági 
népiskolák felállítását is. Ezekre múlhatatla­
nul szükség van. (Helyeslés.)

Ülés vége két órakor.

Sikkasztó pénzügyigazgató.
Bpcst, február 18. (A Debreczen eredeti 

láv.) Skrobanek pénzügyigazgatót, kit 7 ezer 
frt elsikkasztása miatt nemrég letartóztattak, 
ma 2 évi fegyházra Ítélte a bpesti törvény­
szék. Az e'itélt felebbezett.

Zichy Jenő visszatérése.
Budapest, február 18. A Debr. ered. táv. 

Zichy Jenő gróf második ázsiai uijábói hol­
nap érkezik vissza Budapestre. A vonatnál ba­
rátai fogják várni.

A király látogatása.
Budapest, február 18. (A »Debreczen« 

eredeti távirata.) Ö felsége ma Hohenlohe ber­
lini nagykövetet meglátogatta a nagyköveiség 
palotájában. A király körülbelül egy negyed­
óráig időzött nála.

Klamarik lemond.
Budapest, február 18. A Debr. ered. táv. 

Klamarik János közoktatásügyi mi­
niszteri osztálytanácsos, ki a mai képviselő­
házi ülés lefolyását és K o v á c a József 
ellene intézett támadását, a ház karzatán hall­
gatta végig állásáról le fog mondani,a népoktatás 
általános örömére.
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Derecskén e f. hó 16-án tartotta meg 
c'.síi alakuló közgyűlését az újonnan alapitólt 
»Derecskéi járási kör», mely ma már az ö1 Il­
dik kultur-egyh t községünkben. — Tény, hogy 
ennek a társadalmi viszály volt a szülö-anyp .

többi egyletekben kiütött zivatar a in ben RósenbergUgyanis a
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MUTATÓ TÁBLA.
A klr törvényeseknél jegyzőiroda nyitva 

hétköznapokon d. u. 3-5 óra közt, vasárnap és ünnep 
napon d. c. 10-11 óra közt. tiyüjtőszekrényhol a be­
adványok kivétetnek hétköznapokon d. e. 12 és a. u 
3 órakor ünnepnapokon d e. 11 órakor.

A debreoseni kir. járáeblróeág szóbeli ke­
reseteket. kérelmeket Zs nyilatkozatokat fölvesz ked­
den és pénteken d u. 3-tól 5-ig, a felek megjeleni 
hétnek minden szerdán.

FttKiietlenségi könyvtár, nyitva
tökön és szombaton este 6—7-ig.

Nyilvános olvasóterem
szombaton d. u. 3 — 6 óráig.

kedd, csütür- 

Hétfőn, szerdán és

Népkönyvtár az árok-utezai leányiskolában 
nyitva van minden szerdán és szombaton délelőtt 
11—12 óráig

vásár­

tereik

Mnzenm, íi kollégiumban. nyitva van 
naponként d. e. 10—12-ig-

A Gönczy-ogyosttlot ,,Otthona.“ a
akadémia palotájában

Anyakönyvi hivatalos órák :
Délelőtt:

Hétfőn )
Gsül Őriünkön)
Kedden )
Szerdán ) g_u óriUg.
Pénteken )
Szombaton)

Délután:
Minden hétköznap 2—5 óráig.
Vasárnap délelőtt 9—12 óráig.
Február 18. Az ág. ev. filléregylet tlicaestélye 

a Bikában.
Fí»br.
Február — ---- .

Bika“ szálloda dísztermében.
Mnrczins (5. A Gsokonai-kör felolvasó estélye. 
Múrczfus 7. Tiszti estély a Bika szálloda disz- 

tertnében.
Mnrczins 31. Debrcczen

kában.
Sz. Dávid Istvánnál zene-estéiy * Vasárnap 

Veres Tóni, kedden Rácz Károly és pénteken Magyari 
testvérek

kör tagjai kebelében erősen felkeltette a*on 
vágyat, hogy az egymást tisztelő és szere o 
egyének, egy oly családi otthont tétessenek 
községünkben, a melyben az önzetlen ragasz 
kodás a az igaz szeretet kötelékei fűzik egy­
máshoz a tagokat. Délután 5 órakor már 
együtt volt a lelkes kis tábor, « kor elegán­
san felszerelt bérelt helyiségében, mely »■ 
..Derecskéi Taknrékpénztár« épülőiében van. 
A miniszterileg jóváhagyott alapszabályok ér­
telmében, ez alakuló gyü’és közfelkiáltással 
elválasztotta elnökké Leitgéb Imrét, alel nők 
és ügyész'zé, Dr, tiudav Józsefet, jegyzőkké 
Szabó József és Tibik Istvánt, könyvtárnokká 
Tóth Lajost, pénztárnokká Bencze Pétert, ház- 
nagygyá Herczegh Sándort. Ezeken kívül vá­
lasztatott 8 választmányi tag. — Rendelt az 
egylet egy 600 fit értékű uj billiárdot. A tag­
díj 5 fr ban lett megállapítva.

Gyii’és végeztével Lei1 géb Imre elnök 
vendégszerető házénál gyűltek össze a va­
csorára meghívott összes tagok, hol éjfél után 
2 óráig tartott a szellemes felköszön'őkkel 
fűszerezett s a dalárda közreműködésével 
egész ünnepélyessé tett estély.

bő r-szépilő. Mielőtt ágyba feküdnék a bálból 
jövő, okvetetlen váltson fehérneműt. Elkerüli 
az izomcsuzh 1

Vége a farsangnak. Még csak a mai
nap Karneválé, mert elkövetkezik az idó 
mikor hamuval fognak emlékeztetni múlandó* 
emberi voltunkra. A farsang utolját liajdaná 
ban nagy fénnyel ünnepelte meg a városi n0i 
gárság, mely akkor még azért tánczolt, F

írnlt IV) <1 í (1 O 'f ónt IWAnl .1 ___ikedve° volt, ma pedig azért, mert divat. Az^*
í    .. —L „ a *• AnRn n n a m ___ 1 . .------- . —“ ■-->------ nz idei
farsangban azonban nem panaszkodhattok 
mert kijutott a jóból bőven. Az utolsó napo. 
kon is szólt a muzsika egész addig, a mig ‘ be. 
nem hamvaznak“, sokaknak talán még azontúl 
is egy fél órácskát, mert ma esle van 
fillér egylet theaestélye is.

Mulatságok.
Jó tanácsok a tánezosoknak.

21. A Csokonai-kör felolvasó estélye, 
lár 22. Izr. ifjJság iskola bálja az „Ariany

város bálja

Irodalom és művészet.
Munkácsy Mihály Budapesten. A »Fi­

garó« egy munkatársa a napokban megláto­
gatta Munkácsy Mihályt párisi palotájában. — 
Ez alkalommal a mester oda nyilatkozott, hogy 
nem mint eddig hirlett, April elején, hanem 
csak a jövő tél végével kötözik Budapestre. A 
millenniumi kiállításra ugyan eljön, de állandó 
lakhelyét csak egy esztendő múlva teszi át I 
hozzánk. Munkácsy még azt is mond a az in- 
terviewolónak, hogy Budapesten festő-akadé­
miát szándékozik létesíteni a párisi »École des 
beaux-arts»« mintájára.

Egy iró tragédiája. Berlinben hirtelen 
meghall Baumeister Károly iró, a ki Kurt v. 
d. Fmkelburg álnév alatt jeles dolgokat irt va­
laha. Évekkel ezelőtt a mértéktelen ivás meg­
zavarta az eszét s azóta nagy nélkülözések 
között lengette az életét. Az egykori világfi 
kénytelen volt ko dúlni, hogy éhen ne haljon. 
Egy Ízben, hogy egy csekély honoráriumot 
felvegyen, gyalog ment Berlinből Lipcsébe ^ 
gyalog tért onnan vissza. Halála egy korcsmá­
ban érte. Éppen inni ak rl, a mikor eszmé­
letlenül rogyott össze. Mire az orvos segítsé­
gére sietett, a szerencsétlen iró már meg volt 
halva. Hagyatékában egy csomó kéziratot és 
egy pálinkás üveget találtak.

Hannibal sírja. Dr. Hülsen Keresztély a 
római arkhegl igiai társaság titkára Lyhyssá- 
ban a nik. médiai öböl mellett feltalálta Han­
nibal sírj it, m ■ 1 yet Septimius Severus római 
császár emlékszoborral jelölt meg az emlékkő 
e feliratot viselte: Hannibal hoc situs est. A 
síremlék teljes kiásásával az intézkedések már 
meglő: télitek.

Vidék.
— D'recskei élet.

Vannak, a kik elítélik a tánezot, meri 
nem egyszer vetette már el a magvát egy-egy 
viruló ember élet kora romlásának. Azonban 
a higenia szabálynak kellő méltatása mellett 
nem árthat a tánc, sőt igen egészséges testi- 
gyakorlat. Kiváltképpen a leányok látják hasz­
nát, kik a szüléik házánál csak könynyebb 
munkával foglalkozván, naphosszat elülnek a 
kézi munkák mellett. A korcsolyázáson kívül 
csupán a tánc készt! őket üdítő mozgásra.

A táncot a láb járja, de azért a fölső 
testi és/ek és a törzs izmai is munkába jutnak, 
gyorsul a vérforgás és a tüdő működése. Ki- 
szá : ilották, hogy ha valaki 5 óra hosszat 
láncol, szive akkora munkát lesz, mintha az 
ember 36 240 klgrmmot egy méter magasságra, 
avagy 1 ki rmrnot 36,240 méternyire emelne. 
Hogy e nagy erőfejt.'s bajt ne okozzon, tes­
tünket a lehető legjobb állapotba kell juttat­
nunk. Szabadon kell tágulnia a mellnek, Hi­
ábavaló dolog ugyan a fűző ellen menydörög­
ni, de annyit legalább meglehetnének hölgyeink, 
hogy táncolni csak tagra eresztett fűzőben 
mennének.

Hiszen maguk is tapasztalhatják, hogy 
nem bírja a táncot, a ki nagyon be van fűzve. 
A cipőknek ne legyen magas sarka, mert meg­
erőlteti a lábikrát s veszélyeszteti a test 
egyensúlyát. Romgörcs, értágulás lehet a ma­
gas sark következménye. Sokat vétenek a haj­
viselet mesterkéltségével. A nagyon fes<zes. 
megtűzdelt haj felfájást okoz. Nem szabad nyi­
tott szájjal tmczolni, mert kiszárad a torok, 
porral telik meg a tüdő. A ki föiheviilt arczát 
a hűvösebb mellékhelyiségekben akarja lehű­
teni, arcza bőre fölpattogzik. érdes lesz. Leg- 
j ibb úgy hütözni, hogy a tánezteremben ül­
jön le, mig megpihent.

Nagyon félnek az ivástól. Pedig a táncz 
annyi vizet párologtat el, hogy azt a kimerü­
lés elkerülésére pótolni kell. Kellő óvatosság 
mellett az ivásliól eredhető meghűlés vesze­
delme nem olyan nagy, mint általán félnek 
tőle. Ne igyunk hirtelen sokat s ivás után tan- 
czoljunk tovább. Ártalmas a fagylalt. Annál 
helytelenebb dolog, ha a férfiak a mellékhelyi­
ség ‘kben dohányoznak. — A tánezolók tüdeje 
tejes erővel működik, a dohányfüst az Ilyen 
tüdőben nagyon mélyen behatol s kehemetle- 
nül izgat ; de meg a hölgyek pihegő tüdejére 
igen ros-zul hat a tánczoshól ái adó szag.

Bálból csuk kocsin szabadna a hölgyek­
nek lmzamenniök. A ki gyalog készül haza­
menni, nem c ég, ha czipőt vált az öltözőben, 
harisnyát is kell váltania. A báli náiha több­
nyire a láb átfázásából ered. Férfiaknak leg­
inkább a gégéjük hül m -g ; a gallér fő hajtása 
nem elé', kendőt k II körülkötni. Otthon, ki­
vált a hölgyek mosdjanak meg langyos vízzel. 
A táncz közben az izzad bőrre tapadt por 
megáit a bőrnek, tehát a mosdás a legjobb

Ezredévi kiállításunk.
Millenniumi tánezverseny. A tánezmes 

tereknek márczius 22-én Perezel n^.a l ,

te1 mondani : Február hó 17-én hétfőn a ^ 
számú tanácsteremben Görög Miklós s 1 r'‘ 
ellen könyü testi sértés vétség 'ért ; e )n j 
hó 19-én szerdán a 2-ik számú tárgyal isi

Salamon ellen vétkei bu-

22-én Perczel Dezső bel­
ügyminiszter fővédelme és Münnich Aurél 
képviselő dicszelnöksége alatt a (ővárosiViga- 
dóban megtartandó milleniumi ánezverse- 
nyére nagy érdeklődés mutatkozik a vidéki 
tánezmesterek körében. Schmal János igiéi 
lánczinester 6 párral be fogja mutatni a 
60-as évek palotás lánczát; Major József ko­
lozsvári táneztanitó egy 8 pár által tánczo- 
iandó uj millenniumi társas tánezot fog be- 
mutataini s Landau Lázár Szabadkáról saját 
szerzésű magyar tánezot 4 pár részére és 
egy keringőt és lengyel rezgőt fog bemutatni. 
Róka Gyula fővárosi tánezmester egy ver­
bunkos jelenetet állított össze a tánezversenyre.

Hermann Otto Bécsben. Hermann OUb, 
a magyar tudományosság e büszk .gége B>cs- 
ben felolvasást tartott német nyelven. A bot­
rányokra szomjas ellenzék lármájától elked­
vetlenedve, ő valamennyi közt a legradikáli­
sabb, elfordult a sivár parlamenti harcsuktól 
és azzal a lelkesedéssel mely e kivúó tudós 
minden működését jellemzi, odaszegödótt egy 
igazán nemzeti ügy szolgálatú!) i. Az ezred­
éves kiállítást ismertette a becsiek előtt az 
antropológiai egyesületben, kiemelve mindjárt 
felolvasása elején, hogy ez a kiállítás igazi hű 
tükre lesz Magyarország ez-r éves múltjának 
és jelenének. Beszélt a kiállítás történelmi 
csoportjáról, az építkezésekről, a királyi és a 
főherczegek kiállításáról és ismertette a 21 
házból épült etnográfiái falut. Aztán n’pszerü 
modorban f jtegette a magyarok ősfogla'kozi- 
sait és különösen bő ismertetést szentelt a 
halászatnak és pásztoréleinek, miközben szá­
mos szerszám bemutatásával illusztrálta elő­
adását. Hermann Ottó német nyelven beszélt, 
de a nagyszámú di-zes közönségnek a rend­
kívül vonzó felolvasás annyira lekötötte fi­
gyelmét, hogy szinte észre se vette azt az 
idegenszerü akcentust, amely az első szóra 
elárulta a tudós magyarságát. A hallgatóság 
lelkes, hosszantartó éljenzéssel bucsuzott el a 
mi tudósunktól.

Fiume a milleniumon. A fiumei képvi­
selő-testület e hó 16-én tartott ülésén Ciotia 
podeszta fölolvasta Batthyány gróf kir. kor­
mányzó átiratát. a meiylyel megkeresi a vá­
rosi, hogy Fiume látképét, a vizvezsléket, to­
vábbá a monumentális középületeket — RT 
a színházat és a vásárcsarnokokat ; 
tassa be ke'lő módon a milleniumi kiállítá­
son. A podeszta kijelentette, hogy a pénzügyi 
bizottság a 2300 frlnyi költség fedezetéről 
már gondoskodott. Wa tűseimig fölszólal tsa 
illán, a ki költségkímélés tekintetéből kivan a, 
hogy a munkát a városi mérnökök végezze , 
a képviselőtestület a tételt megszavazta.

Törvényszék.
Bűnügyi végtárgyalások A debreczem 

nir. törvény-szék bűnügyi osztálya a .
folyamán a következő bűnügyekben h)g ' ^ ^
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kás válságéért, Hegedűs István ellen szándékos 
emberölés kisérleténk bűntettéért ; febr. 20-án 
csütörtökön Ítélethirdetések lesznek. Február 
hó 21-én pénteken a 2 számú tanácsteremben 
Csontos János ellen tűzvész okozásért és L. 
Baranyai Lajosné ellen lopásért.

Közgazdaság.
A kőbányai zár feloldása. Megbízható

forrásból érte.ül a P. N., hogy a földmivelés- 
ügyi minisztériumban már elkészült a rende­
let, amely megengedi, hogy a száj- és köröm­
fájásból kigyógyu l sertéseket Kőbányáról az 
ország bármely vidékére elszállíthassák. — A 
rendelet, amelyet már a legközelebbi napok­
ban lesznek közzé, abban az irányban is in­
tézkedik, hogy a fertőző bajtól m egkimélt .zál 
lásokban elhelyezett ser éseket is el lehessen 
szállítani.

Kőbányai sertés-piacz.
Február 17.

z.I iiuott sertés arak : 1. Magyar első remlü
öreg nehéz (páronkiut —100 klgrou felüli súlyban.
_ —krig. 2. Öreg közép (páronként H00—400 klg
súlyban) — krig. 8. Fiatal nehéz (pároukiut 32C
klgron felüli súlyban)----- .— krig. 4. Fiatal közép pá-
ronklnt 2Ő1.320 klgr, súlyban 47—48 krig. 6. Fiatal 
könnyű (páronkiut 250 klgmig terjedő súlyban) 
43—45 krig. 11. Magyar szedett: Nehéz (páronként 

‘>80 klgron felüli súlyban) —45 krtól —30 krig. Közép 
páronkiut 220—280 klgron felüli súlyban) 45.—40. 
krig Könnyű (páronként 220 klgrig terjedő súlyban) 
43.—4-t krig: Szeriabi: 9. Nehéz (páronkiut 200 klgrou 
felüli sulyban)48—49 krig. 10. Közép (p áronk.220-200 
kgr. súlyban) 45 -40 kri .. 11. Könnyű (párunk. 220 
klgrig terjedő súlyban) 4-1-45 krig. Sertés létszám 1896. 
éri febr. hú 14 napján volt készletben 28587 db. 1896 
febr. hó 15-ik napján felhajtatott — darab. 189b 
febr. 15 —6-ik. napján elszállittatott 580 drb. 1896 
évi febr hó 17-ik napjára maradt készletben 28007 db 
hízott-sertés forgalom változatlan.

CSARNOSC.

Hullámok közt.
Regény két kötetben.

Irta: CSENGEY GUSZTÁV.
Első kötet. 2.

A kegyencz otthona.
(Folytatás.)

— Azt meg ón tagadom.
— Hogy-hogy ? Együtt éltünk mint ta­

nulók ebben a házban, velünk j átszottad el 
itt te is gyermekéveidet. Mivel van neki több 
joga otthon lenni itt, mint nekem ?

Még kérdezheted ? Mert Farkas a 
Mártonfy-nemzetségből való és atyja a bácsi­
nak iskolatársa, legjobb barátja volt. Azonkívül 
János bácsi Farkasnak gyámatyja és birtokait 
ö kezeli.

Ez nem bizonyít semmit, azért nem 
rokon, habár családi neve Márton!y is. Én sem 
kerültem ide mint idegen, az én atyain meg a 
te atyádnak volt legjobb barátja. Banyatisztek 
voltak mind a ketten és szomszédok. A te atyud 
eszközölte ki, hogy én a mártonfalvi iskolában 
kezdhessem meg tanulói pályámat és hogy nagy­
bátyád házában megismerkedjem a magyar 
szellemmel. Minthogy pedig János bácsi fia 
Kálmán éppen akkor lépett be a deák iskolába, 
az üreg ur szívesen fogadott be házába engc- 
mot, hogy fiának egy házi pajtása legyen. Előbb 
voltam ón itt, mint Farkas. És midőn néhány 
év múlva a te szülőid meghaltak és te is ide 
kerültél nagybátyádhoz, én álltam hozzád leg­
közelebb. Hiszen én téged még a szülői házból 
ismertelek mint piczi lánykát, én ringattalak, 
én boczéztclck, mondhatom, hogy a szülők után 
cn foglalkoztam veled a legnagyobb szeretettel. 
Tagadhatod ?

— Miért tagadnám ? Ha olyan jó fut let­
tél volna a Mártonfy-házban, n milyen jó vol­
tál otthon hozzám, nem változott volna meg 
irántad hangulatom.

— Hm I a te hangulatod ? — no jó, hát 
ne mondjuk szeretetnek. De hát az a te han­
gulatod a Mártonfy-házban is mellettem volt 
mindig. A három tiu között mindig az én pár­
tomon voltál, te védelmeztél az öregek előtt, 
ha valami pajkosságért meg akartak büntetni. 
És mi volt neked Farkas ? — Nem volt-o ö 
Kálmán nénjénok ölebecskóje ? Ha valamelyi­
künk csak ujjal érintette is, mindjárt Idához 
futott clnyafogni baját, hogy ellenem ingerelje 
azt a leányt, a ki éppen úgy el volt kényez­
tetve s már akkor is olyan büszke kisasszony 
volt, a milyen nagyságos özvegy asszony most

Mig a hadnagy ezt a beszédet elmondta, 
a lányka szép vonásai meghidegültek s finom 
metszésű piros ajkain félig szánó, félig meg­
vető mosolygás lebegett.

— Elvégezted ? — kérdő nyugodt ko­
molysággal. Igazán, nem hittem volna, hogy 
ennyire a régi légy. Kis leány voltam még, mi­
kor te ezt a házat elhagytad s katonaintézetbe 
kerültél . . . azóta évek múltak cl ; de most 
midőn ajkadról a régi irigység özönlött, élén­
ken merült föl emlékemben az eljátszott gyer­
mekkor, és mintha csak a régi követelő,daezos, 
irigy fiút látnám magam előtt. Vetélytársak 
voltatok, do Farkas mind az iskolában, mind 
a gyermekjátékok közben fölötted állott, ez tett 
ellenségévé. Farkast mindenki szerette, téged 
senki.

— Senki"? . . . te sem ?
— Én sem. Kis leányka voltam, mégis 

meg tudtam Ítélni, hogy rossz fiú vagy. És ha 
védelmeztelek, ha könyörögtem éried a bácsiék 
előtt, csak azért történt, inert szántalak, hogy 
oly rossz tiu vagy ; féltein, hogy még jobban 
elvadulsz, ha büntetnek. Sajnáltalak, mert 
atyád igazán Ilii barátja volt az én atyámnak 
és földini voltál, szepesi, mint én, s hozzám 
csakugyan mindig jó voltál. Hogy Farkas Ida 
néni kodvoltje volt, az igaz, de az nem igaz, 
hogy árulkodott rád. Te mindig bántottad öt, 
pedig mindig a rövidebbot húztad. 0 maga 
vett magának elégtételt rajtad, de mert nyil­
vánosan czivakodtatok, természetes, hogy Ida 
néni mindjárt olt termett s kérdőre vont mind 
a kettőtöket. Te rendesen eltagadtad a hibát, 
Farkas pedig megmondta az igazat, még akkor 
is, ha ö volt a hibás.

Az ifjú hadnagy lehajtotta fejét, arczán ke­
serű bánat borongom s tompa hangon mondta :

•— Engem hát soha sem szerettél . . .
A lányka arcza átszelidült, érző szivét el­

fogta a szánalom s engesztelő hangon szólt 
Károlynak :

Hagyjuk a múltakat. Gyermek-érzel­
mek, gyermek-te ttok nem számíthatók he sen­
kinek. Azért no légy szomorú, Károly! Én nem 
akartalak megbántani, de kérlek, légy te is 
kíméletesebb.

Most kívül egy öreges hang Károly nevét 
kezdte kiáltani.

— Mindjárt 1 — szóit ki Károly—Berta! 
monda aztán elfojtott hangon, az ajtókilin­

cset kezében tartva, még nem végeztem el. Te 
ki fogsz hallgatni engem.

Ézzel nem várva be a feleletet, távozott.
(Folyt kov.) •—

Tőzsde,
Budapesti gabonatőzsde.

— Érk. d. e. 10 ó. 35. p. -
őszi búza szept.—okt.-re 6.85-.88
Uj búza őszre 1896. 7.53-.14
Őszi rozs ------.—.
Tavaszi rozs 6.36-93
Ö-zi zab 4.33—.35
Tavaszi zab 6.00-02.
Uj tengeri május—jun.-ra 4.35-36

Bécsi gabonatőzsde.
— Érkezett d. e. 11 óra 20 p. —

Őszi búza szept.—okt.-re 7.39 - 40
Tavaszi » márcz.—ápr.-re 7 52—.54
Őszi rozs ------ .- -
Tavaszi rozs 6.91.—93
Őszi zab -------.—
Tavaszi zab 6.40-42
Tengeri máj-jun.-ra 4.69—70

Debreczeni városi színház.
Idény bérlet 115. Táros bérlet 115. 

Szerdán, 1896. Február hó 19-án :

Holtomiglan.
Énekes színmű 4 felvonásban. Irta : Rutkay 
György. Zenéjét szerzetté. Konti József. 

(Rendező : Hevessy.)
Személyek:

Özvegy Molnár Jánosné 
Erdei Juliska

Lubrincz J. 
Tiszayné. 
Kiss Irén. 
Bajnóczy V. 
Haday S. 
Szathmári, 
Krémer J. 
Bogyó I. 
Sándor E 
Nyilassy 
Ifj. Németh

Zengő Mária Józefa 
Hajdufahi Hajdú Róza 
Halmos Lajos, fodrász 
Holló Endre 
Várga János, szabó 
Irma, felesége 
Garas János 
Világ, tanár
Gelbgieszer Ármin, hordár 
Santassi Menyhért fodrász segéd Rózsahegyi 
Józsi, fodrász inas Galyassy.
Mentő orvos Szabó S.
Korcsmáros Vank P.
Pinczér Nádassy.
Pinczér leány Csepreghy.
1- ső rendő Kozma.
2- ik rendőr Dobos.

Történik : Budapesten. Idő : jelenkor.

VASÜTI MENETREND.
1895. október hó 1-től.

(Egységes vasúti zóna-idő szerint.)
Debr eoaenb Öl in dúl.

Budapest-felé gyorsvonat reggel 8 ó.
Budepest—Nagyvárad felé délután 12 ó.

* * este 10 ó.
P.-Ladány—Nagyvárad felé1) délután 3 ó.

> » minden kedden déli 12 ó.
Csak P.-Ladányig vegyes vonat. este 8 ó.
Szatmár—M.-Sziget felé délután 4 ó.
Szatmár—M.-Sziget felé este 8 ó.

* « > éjjel 3 ó.
Csak Szatmárig reggel 6 ó.
M iskolcz Kassa felé*) reggel 8 ó.
Miskolcz—Kassa felé*j este 8 ó.
Szerencs—S.-A.-U.—-Kassa feléd. u. 4 ó.
H.-BössörményB.-Szt.-M. felé máv-ról reggel 5 ó.

» > vásártérről »
» » máv-ról délután
> » vásártérről »

F.-Abony felé máv-ról reggel 
* * > vásártérről »

Oliat—Kócs—Polgár felé máv-ról d. e.
» * vásártérről d. u

Derecske—Nagy-Léta felé 8 ó. r. 35 p. és d. u 
*) P.-Ladánytól gyorsvonat.
8) Közvetlen kocsi Miskolczon át Budapestre.

Budapestről—Debreoaenbe indul :

a d u. 3 ó. 47 p.-kor érk. személy v. reggel !) ó. 40 p 
az este 7 ó. 09 p érk. Gyors-vonat d. u. 2 ó. 15 p 
az éjjel 2 ó. 40 p. » Személy-vonat este 7 ó. 05 p 

» 2 ó. 40 > » sz. v. (Püspökladányig 9 ó. 15 p
gy, v. átszállással) este

Budapestre órkeaik :

a reggel 8 ó. 40 p.-kor ind. gy. v. délután ló. 50 p. 
a déli 12 ó 36 » > sz. v. este 8 ó. 10 p.
az este 10 ó. 31 » > reggel 5 ó. 45 p.

Dob vovzvnl. e órkeaik

Budapest-Nagy árad felől délután 3 ó 47 p.
gyorsvon at este 7 ó. 09 p.

éjjel 7 ó. 41 p. 
reggel 2 ó. 40 p 

reggel 4 ó. 55 p. 
reggel 7 ó. i 0 p. 
délután 12 ó. 16 p.

> » este 10 ú. 16 p.
Csak Szatrnárról este 7 ó. 45 p.
Kassa-Miskolcz felől1) reggel 8 ó. 07 p.
Kassa-S.-A-Ujhely—Szerencs felől déli 12 ó. 21 p.
Kassa-Miskolcz felől este 7 ó. 40 p.
B-Sz-M—Ii-Böször. felől vásártérre reggel 8 ó. 09 p

> * máv-ra * Q A 17 "
> » vásártérre
» » máv-ra

F.-Abony felől vásártérre délután 
Füzes-Ahony felől r. felöl vásás

» » m á v.-hoz __ _ _ r
Ohat—Kócs—Polgár vásártérre reggel 7 ó 50 p

» » m. á. v.-hoz » 3 óf 18 p,
Derecske—Nagy-Léta felől r. 7. ó. 25 p, d. u. 3 ó. 18 p 

(, Közvetlen kocsi Bptről Miskolczon át,

N - Várad-P.>Ladány 
Gsak P.-Ladánytól 
M.-Szget—Szatmár

40 p 
36 p
81 p
48 p

48

felöl

9 ó. 17 p. 
6 ó 35 p, 

6 ó. 41 p 
6 .ó.2l p 

5 ó 30 p 
5 ó. 30 p.

este
este
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1896 február 18.

N y i 111 é p.
_ Med. univ.Fogorvos dr, Sichermann Adolf.

Kossuth-utcza 2152. (Kítrdos-ház.) 
Rondel: délelőtt 9-12. délután 2-6.

SZ, DÁVID ISTVÁN-nál
holnap szerdán február 19-ón,

NAGY

HERiNG-LA KOMA

...♦toí*^.'.:*.^^*-*******'*

I « E^y CSomag élesztő 24 kr. ismételadóknak 20% engedmény §;
Figyelmeztetés.

A í ez. háziasszonyok b. figyelmét ezennel van szerencsém 
a Berber-féle éleszti-e felhívni, melynek gyártmánya, a helybeli 
ni nézőn már évelt óta egyedül általam árusittatik, ugyanitt nálam
beszm-zhelo kitűnő minőségű pitiólt rozsliszt kenyérnek 
továbbá valódi Istvn- gzmalmi buza-liszt finom Jamaica g 
és Cuba-rum. legfinomabb pecco es mandarin-tea, Gorzi 
maroni nagyszemü boszn. szilva, szilvaiz (lekvár) és vékony
lniu dió tisztított mazsola és válogatott mandula, úgy
egyéb friss és jó minőségű füszer-ruk a legjutányosabb áron

KOHN LAJOS
Nagy-Hatvan-utcza 1099., Mayor Ferencz-féle ház.

Z 0 11 Ó V 0 1,

Z^r-’ I aparsynyal,
a mely egy her ingbe megta 

Iái ható lesz.

Eiv csomaá élesztő 24 kr' ismét” eladóknak 20°|o engedmény.
•....... .:
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Gyomor-

cseppek

oooooooooooooooooooooooooooooooooo
S A „..Báré Hirsch Mór“ 0
ö
O jótékonysági és önsegélyző egyesület

lörz-tagj üt és ezek hozzátartozóit betegség esetén orvosi kezelésben gyógysze- 
rek kiszolgáltatásában és a törzstagot heti pénzsegélyben részesíti, továbbá a 
törzslap elhalálozása esetén hátramaradott családjának az alapszabályokban foglalt 
feltételek mellett az A. osztályban 1200 írt, a B. osztály bau 600 frt, a C. osz- 
tálvban pedig 300 frt segélyösszeget fizet.

Tagok felvetetnek — f. évi márczius lió 15-ig, beiraiasi díj nélkül — az A. 
osztályba 40 eves korig, havi járulék 2 frt 50 kr, a B. osztályba 45 éves korig, 
havi járulék 1 frt 70 kr és a C. osztályba 50 éves korig, havi járulék 1 frt 30 kr.

Felvételek eszközöltetnek :
DEBRECZESBEN : Balog és Jónás czógnél.

Budapesten az egyesület központi irodájában VI. Teréz-körut 3.

JBáró Hirsch Mór ‘
szám alatt.

I Ä jótékonysági és önsegélyző egyesület.

& CZBIli i QOÖOOOQÖOOOOOOOOOOOOOOOOCOOOO@OGÍ

nagyszerűen hatnak gyomor bajoknál, 
nélkülözhetetlen és áltolanosan ismeretes
házi és népszer.

A gyomorbetegség tünetei: étvágyta­
lanság. gyomorgyengeség, bűzös lehelet, 
felfujtság, savanyú, felböffögés. hasmenés, 
gyomorégés, felesleges, nyálkakiválasztás. 
sárgaság, undor és hányás, gyomorgörcs 
szűkülés.

Hathatós gyógyszernek bizonyult 
fejfájásnál, a menynyiben ez a gyomortól 
származott, gyomortulterhelósnél ételekkel 
és italokkal, giliszták, ruájbajok és hämor- 
rholdáknál.

Emliletl bajoknál a !?■«■•liiezelll 
lcy<mioi'fNV8»|ivK évek óta kitű­
nők m-k bizonyultak, a mit száz meg száz 
bizonyít vány tanúsít. Egy kis üveg ára 
használati utasítással együtt 40 kr., nagy 
üveg ára 70 kr.

Magyarországi főraktár: Tűrök 
•Bozni'I* gyógyszertára ISiHlngieNl,
Király utcza 1 °2 sz.

A védjegyet és aláírást tüzetesen 
lessék megtekinteni! Csak oly cseppeket 
tessék elfogadni, melyeknek burkolatára 
zöld szalag van ragasztva a készítő 
aláírásával (C. Rrády) és ezen szavakkal: 
.Valódiságát bizonyítom“. K

A Máriaczolli gyomorcseppek valodian I 
kaphatók.

Kapható Debreczenbon : Giül.1 Nándor, Tó 111 Bé­
la, Mihahivits István, l)r. Uotsohnek V. Emil, 
Tamássy es Balázs gyógyszerészeknél, Diósze­
gen Vaday Unárz. Ei-iivhályfalván Mátray Ist­
ván, lludhá/on Farkas Ödön, Kubán Horváth 

Kálmán gyógyszerészeknél.

fuREIXCZ
Pálinka (sosborszesz)
Vértes gyógysz.-fele

használatban a leghatásosabb.
DEBRECZENI3EN: Dr Rotlisohnek E„ Tóth Béla gyógysze­
rész uraknál, a hol azonkívül raktáron vannak a sasgyógyt r 
világhírű gyógyszerei u. m. : Dr. Henffel-fólo gyomorossent a, 
Dr Honffol-fól© vórtisztitó labdacsok, Injectio vog°t s 
csupsuloH vegltaler, 13 a át i növónynedv, Herknloszfüid 
köezvényszesz. Antlbotin, Dr. Henffel-fólo liajsaesz, Lúg 
avczkonöca, Dr. Henffel-fól bay úszna veszt ti kenöos, 

kapható, valamint közvetlenül

Vértes Lajos
sasgyógytárában Lúgoson 100 a.

wvNuseetrr •$>•» MmmiKSMUt* .-aj-*,c&vinztzmaxtma

Nyomatott Hoffmann és Társa könyvnyomdájában llebreczenben. Főpostával szemben.

■ '


